



資助機構 Funding Organisation:



# 夾縫中的曙光

## A Beam of Hope

查詢專線

2465 6868



### 什麼是「共享親職」\*

「共享親職」是指夫妻離婚或關係結束後，不論子女的照顧與管養安排如何，父母仍可基於「兒童為本」，即以子女的成长利益作為大前提，保持平和理性的溝通，合作教養子女。

### 服務對象

離異或分居父母、社會人士等

### 服務範圍

全港

「兒童為本」  
共享親職計劃  
Project on "Child-focused"  
Parenting Coordination and  
Co-parenting Services  
for Divorced Families



### 計劃顧問

Ms. Ann Marie Termini, Ed.S., M.S., LPC,  
Director, Cooperative Parenting Institute, Clarks  
Summit, Pennsylvania.  
為本計劃之「認可親職協調員」及「親職輔導員」提供  
專業訓練

### 計劃統籌處 - 查詢及聯絡

香港家庭福利會 - 家福中心

計劃專線：2465 6868

地址：新界屯門蝴蝶邨蝶意樓104-106號地下

傳真：2466 3672

電郵：divorce@hkfws.org.hk

網址：www.hkfws.org.hk

### 計劃簡介

離異家庭在生活適應上往往遇到很大的挑戰，父母在親職協調上，常會出現或大或小的問題，甚至互相指責、控訴和怨懟，對親職關係造成張力，子女亦容易被捲進父母衝突的夾縫之中，承受不必要的情緒壓力和傷害。有見及此，本計劃期望推動社會人士對「兒童為本」親職價值的關注和認同，並協助離異父母建立以子女利益為依歸的價值觀與態度，以「夥伴關係」照顧和教養子女，讓子女仍能得到父母的關懷和照顧，健康成長。

### 計劃信念

離婚雖然是婚姻關係的終結，但血濃於水，父母與子女的關係卻永遠不會改變。我們相信父母在處理離異的過程中，無論經歷多少困難和挫折，他們總冀望下一代能健康成長。事實上，照顧子女是父母的天職，父與母在子女成長的過程中分別扮演和承擔著不可或缺的角色與責任，夫婦分開後，為了讓子女能繼續享有父愛母愛的權利，父母除了要好好處理情緒，讓自己也能走出離異的陰霾之餘，還可學習合作，以子女的成长與需要為重，建立「夥伴關係」共同撫養子女，從而協助子女面對和適應家庭轉變，並且透過父母願意「共享親職」\*，為子女締造健康成長的空間。

香港家庭福利會  
編寫日期 3/2019  
印刷數量

# 計劃內容

## 社區教育及支援項目

### 「共享親職」社區教育活動

透過教育講座、工作坊、展覽、外展父母教室、資訊提供等，推動並培育社會人士及父母對「兒童為本」信念的關注與認同，並能基於兒童成長利益為大前提，建立「共享親職」的理念與管教模式。

### 離異家庭及共親專線 2465 6868

為有需要社會人士及父母提供有關「共享親職」計劃資訊及相關意見，內容包括協助子女適應家庭 / 父母關係改變、子女成長及情緒需要、親職關係、子女日常生活安排、離異父母相聚安排等等。

### 離異家庭及共親支援教材

為有需要社會人士及父母提供有關「共享親職」計劃資訊，出版相關刊物及教材，包括共享親職故事書(父母篇) - 「不一樣的兩個家」、共享親職故事書(子女篇) - 「我有兩個家」、「共享親職」社區教育展板、「離異父母親職指導小百科」等，推動父母實踐以「兒童為本」的親職模式。

## 親職教育、協調及治療項目

### 「共享親職」訓練 / 工作坊

透過專業人士如「親職輔導員」、「認可親職協調員」或「親職指導員」為面對「親職」困擾的父母或有需要家庭舉辦訓練 / 工作坊，協助他們了解離異及家庭關係轉變對兒童身心靈的影響，並學習以「兒童為本」的親職模式，為子女訂定合適的照顧和教養安排，促進子女的成长和福祉。

### 「共享親職」教育服務

「親職輔導員」透過面談和協商，協助離異父母重新建立有效的溝通模式，學習相關的親職技巧和知識，共同訂下合宜的親職計劃，通力合作照顧子女；同時協助子女適應父母離異後的生活，維持正面身心發展和成長。

### 「共享親職」協調服務

「認可親職協調員」協助正面對高衝突與情緒困擾的離異父母，建立和平溝通技巧，鼓勵他們以子女成長需要與利益為大前提，尋找彼此在親職路上的合作空間，父母必須一同出席此項服務，共同擬定親職計劃和協議，並學習相關技巧和知識，以「夥伴關係」合作照顧與教養子女，達至雙贏的親職路。

### 「共享親職」離異父母治療小組

透過「共享親職」治療小組，協助父母在離異過程中，重新認識自己，發掘內在資源，治療父母彼此間之傷痛和怨懟，適應由夫婦關係轉化為父母的角色，以子女成長利益為依歸，在共享親職關係上，建立信任和合理的期望，掌握有效的調適方法，減少衝突和怨懟，學習以「夥伴關係」教養子女及改善親子關係，與子女共同勇敢面對人生新階段。

## 專業培訓項目

為業界如律師、司法人員、家事調解員、社工、輔導員、心理學家等舉辦「共享親職」訓練，其中如教育講座、研討會及工作坊等，提昇更多專業人士對「兒童為本」親職模式的了解和重視，同時推動家庭和社會建立相關價值觀念，締造關愛尊重的親職氣氛。

\*以上部份服務為收費服務，詳情致電2465 6868查詢

